关于会计委派制的理性思考

——兼论治理虚假会计信息的制度选择

邢精平 刘增波

制:

目前对会计委派制的探讨主要着眼于实践中的具体问题,而本文主要分析会计委派制的制度目标。手段。作用的内在机理,同时着重分析可能导致制度变形的因素,以便消除这些因素,顺利实现制度目标。此外,还针对虚假会计信息产生的内在原因分析了治理措施的制度选择。

一、会计委派制的作用

会计委派制是会计委派机构通过向企事业单位委派会计负责人以改变在原有会计人员管理体制下企业领导人轻易操纵会计帐务的弊端,使委派的会计负责人能站在国家、社会公众以及所有者的立场上公正。客观地处理会计事务,从而达到治理虚假会计信息的目的。可以说,推行会计委派制的直接原因是整治久治不愈的会计信息失真。

会计信息失真的原因有多种,首先应分清会计委派制能解 决哪一类信息失真问题犹为重要:

- (1) 会计委派制不能解决由于客观因素造成的会计信息失真。造成会计信息失真的客观因素归纳起来有两类: 一是现有的会计人员素质参差不齐, 有的会计人员素质偏低, 不具备从事会计工作的基本技能; 二是现有会计规范不够完备, 不能适应经济发展的需要, 因而影响会计信息的质量。显然, 会计委派制不能改变这种客观现状。
- (2) 会计委派制仍不能阻止部分行为人蓄意制造虚假会计信息的行为。制造虚假会计信息的行为人主要有企业领导人。会计人员以及经济事务的经办人。当会计人员无法得知(包括主观上确不能得知真象和客观上的过失)他人已在制造虚假会计信息,如企业领导人与经办人合谋以及行为人独自行动时,会计人员无法辩别原始凭证真伪,即便委派会计也不能阻止上述行为。
- (3) 会计委派制只能减少会计人员与企业领导人之间被动的合谋。在原会计人员管理体制下,会计人员服务于企业,受企业领导人领导、指挥,对特定企业的依附性很大,会计人员除在企业拿工资,各种福利也一概由企业包下,并且,工资性收入占其总收入比重较小,导致会计人员由于个人利益无法与企业分离而很难退出企业。在这种情况下,当企业领导人向会计人员发出制造虚假会计信息的命令时,会计人员即使很清楚遵循命令处理帐务是不对的,但他不能有效地予以拒绝,也就是平时所说的"顶不住"(其中隐含了想顶的意思)。可见,会计人员是被动地制造虚假会计信息,也就是说会计人员与企业

领导人的合谋是一种被动的合谋。可以说, 原有会计管理体制的弊端是企业领导人能轻易操纵会计人员的个人利益, 从而达到操纵会计行为的目的。

实施会计委派制,财会负责人由外部委派,以使委派会计人员的个人利益在一定程度上与企业相分离,从而消除会计人员与企业领导人之间被动合谋的可能,以便委派会计人员能公正、客观地处理会计事务。下图是会计委派制起作用的内在机

从上图可以看出,会计委派制并不改变企业领导人的行为,而是通过委派会计负责人去阻止两者合谋的途径。在原有会计管理体制下,企业领导人传递与执行命令的成本很低(会计人员与企业领导人是一种上下级的服从关系),而实行会计委派制后,由于委派会计人员的利益与企业在一定程度上得到分离,企业领导人不再能轻易操纵会计行为,委派会计可以与企业领导人共谋,也可以不参与共谋(视个人为此承担的风险与收益而定),企业领导人要委派会计人员参与共谋必需支付代价,这就为企业领导人制造虚假会计信息增加了成本。因此,会计委派制本质上是通过增加企业领导人与会计人员的共谋成本,从而阻止虚假会计信息产生。如果这种成本充分有效,那么,会计委派制就可起到消除会计人员与企业领导人被动合谋而制造虚假会计信息的作用。

二、阻止制度目标实现的因素

会计委派制是通过增加企业领导人与委派会计的合谋成本而阻止合谋行为,因而,合谋成本的有效性是实现制度目标的关键。

首先来看一下企业领导人与会计人员的个人目标。如果企业领导人和会计人员的目标一致,并且,这种目标既符合所有者的意愿,也符合社会公众的利益,显然,此时的会计信息应是公允的,没有委派会计人员的必要。也就是说,只有在他们的行为有可能损害国家、社会公众或所有者的利益时,才有必要委派会计。此时,企业领导人既定的目标不变,而委派会计是代表了国家、社会公众或所有者的利益,由此看来,企业领导人与委派会计之间一定存在着控制与反控制的矛盾。

在实行会计委派制后,企业领导人仍有实现自己的目标 (制造虚假会计信息)的内在动机,而会计委派制为其和委派会 计的合谋设置了障碍,增加了成本。在这种情况下,企业领导

人有可能放弃自己的目标, 也有可能支付合谋成本或绕开合谋 成本而达到制造虚假会计信息的目的。相应地,会计委派制将 面对以下几方面挑战:

其一,企业领导人可以贿赂委派会计,改变他的收益函数, 诱使其参与共谋。在推行会计委派制后, 贿赂委派会计人员的 行为有可能趋于严重, 而会计委派制本身并不具有防止贿赂的 内在机制。

其二、企业可以让委派的会计"真帐真做",同时、寻找一 个内部会计,继续保持"第二套帐",以此绕开委派会计的监督。 如果这种绕开行为一旦发生, 现有的外部监督实际上并不能有 效地制止。原因是, 假如外部监督是高效的, 能很容易查出企 业的"第二套帐",那么,接下来只是处罚力度的问题,只要处 罚力度足够,就能有效地杜绝第二套帐,并没有委派会计去企 业的必要。实际上,第二套帐较普遍正说明审查与处罚都是低 效的,而会计委派制并不能改变这种低效。此外,现实生活中 大量现金交易的存在为这种绕开行为提供了方便。

其三, 使委派会计人员的利益与企业分离实施起来较困 难,而不彻底的利益分离将使合谋成本的壁垒被削低。一方面 , 委派会计人员的工资虽可以由委派部门支付, 但具体的福利 待遇仍与企业有千丝万缕的关系。特别是在目前的分配体制 下, 工资性收入只占总收入的一小部分, 因而, 仅仅用工资手 段是很难使委派会计人员利益与企业分离;另一方面,会计委 派部门对委派会计的工作业绩的评价主要看他是否对企业会 计事务实施了有效的监督, 而会计部门是一个企业的内在职能 部门, 它服务于企业, 因而, 委派会计人员的工作业绩也离不 开企业对委派会计的评价。显然,委派机构对委派会计人员评 价部分地依赖于企业领导人对他的主观评价。这一点将束缚委 派会计的手脚,使他很难不带有任何顾虑去处理会计事务。上 述两点决定了原有会计管理模式的弊端仍很难消除。

三、会计委派制带来的一些相关问题

1. 关于制度的施行成本问题

不管以什么名义来设置会计委派机构,本质都是政府在管 理委派会计人员,实际上就等于新增一个庞大的政府机构(如 会计局)。一方面财政部门去管理这个庞大的机构需较高的成 本,除工资福利外,还有大量的外部协调成本,同时,财政部 门仍需设法监督委派会计,需支付一定的监督成本,此外,庞 大的机构容易滋生官僚主义,降低效率;另一方面,会计人员 的工作深入到企业的每一个角落, 贯穿于企业的生产全过程, 它需要会计人员非常熟悉企业的生产特点和工艺过程,会计核 算才能适应企业自身的特点,而会计委派机构对此缺乏充分的 信息,他不清楚哪个会计人员适合于哪个企业,最终可能使不 能胜任的会计人员走上岗位。

从企业的角度看,在委派会计和企业领导人的目标不一致 的情况下, 就为他们在深层次上协调工作带来很大的困难。并 且,委派会计属外来人员,是企业的异已,除非他能被企业同 化(改变目标), 否则很难想象由他所领导的会计部门能与其它 职能部门甚至普通工作人员 (包括企业原有会计人员) 协同工 作, 这将为企业正常运营带来巨大的磨擦成本, 降低企业效率。

以组织行为的原理看,目标协同原则、统一指挥与协商相结合的原 则以及组织内外相沟通的原则都是保证一个组织活动正常进行和 有效实施管理的基本前提、而会计委派制很难满足上述要求。在现 实生活中、几乎所有的企业在招聘财会负责人时除要求有相当的 专业技能、还要有较好的公关能力和协调能力。

2. 覆行会计的职能和激励问题

在我国, 很多人把会计工作看成仅仅记帐, 算帐和报帐, 这 仅是会计的反映职能。相对而言、会计的反映职能比较容易规 范,并且,职能的覆行好坏也能找到一些客观的考核标准(如 信息是否公允), 而对于会计的其他职能, 如控制, 预测, 参与 决策以及考核分析等需发挥会计人员主观能动性的职能的执 行情况就很难找到客观的评价标准。在这种情况下, 合理的激 励机制犹为重要。可以说,任何一项经济政策的基本任务就是对个人 行为形成一个激励集, 由此鼓励勤奋、创新以及对别人的信赖并 与别人合作,而目前很难为委派会计人员设计一套激励机制。

当前,大多数的企业财务工作没有与会计工作分离,会计 部门 (财务部) 兼做着财务管理以及成本管理工作。这也为施 行会计委派制增加了难度。

3. 关于政府角色问题

企业制造虚假会计信息有可能损害两方面的利益,一是所 有者利益, 如贪污, 私分企业财产等, 二是损害国家(如偷税) 损害正常的经济秩序等)和社会公众利益(如欺骗贷款人、债 权人)。 如果企业制造虚假会计信息的行为损害了所有者的利 益, 那么, 作为国有企业的所有者, 国家希望通过委派会计对 企业行为进行监督, 以保护自己的利益, 但作为所有者, 国家 已委派了企业领导人 , 而恰恰就是这些委派的企业领导人在 损害着所有者的利益; 如果企业的行为将损害国家和社会公众 的利益, 国家作为社会经济的管理者, 也有制止损害行为的必 要。但如果采用会计委派制,随着委派会计进入企业,政府职 能机构也随之延伸至企业。这显然与当今一再强调要实行政企 分开、减少国家对经济的直接干预、建立现代企业制度、市场 经济是法制经济等一系列原则背道而驰。此外、会计委派制也 与以间接管理为主以及实现会计管理的法制化的会计改革与 发展的总目标不一致。

四、 治理虚假会计信息的制度选择

会计委派制着眼于企业领导人与会计人员合谋制造虚假 会计信息的现象,相应的治理措施是阻止两者合谋的途径,而 没有探及出现这种现象的原因。可以说,会计委派制对虚假会 计信息的防治只是停留于表面上,是治标而不治本之策。

制造虚假会计信息的动机无非是为了谋取不正当收益, 相 应地,行为人将为此承担可能受社会惩罚的成本(下文称之为 违法成本), 这里的收益及成本既可能是物质的, 也可能是精神 的,有时两者兼而有之。一种行之有效的犯罪行为理论认为违 法只是经济学常用选择理论的扩展, 可以用相应的违法收益与 违法成本来解释,而无需归咎于职业素质低下、社会信用危机 以及道德颓废等。与之相对应,虚假会计信息大量存在的主要 原因就是行为人违法收益大于为此承担的成本,致使违法行为 有利可图。因此, 从理论上讲, 治理虚假会计信息的根本途径 是增加受益者受惩罚的风险、降低其预期收益。

增加行为人的违法成本主要涉及现行的会计立法与司法效率。相比而言,立法(这里指所有要求行为人为或不为一定行为的会计规范,包括行政手段和法律手段等)的效率问题比较容易满足。管理者很容易新增或修改对某一类违法行为的处罚措施,以确保行为人相应的违法成本大于违法收益。从行为人的角度看,当违法的处罚措施在各类条文都作了明确的规定时,他面对的是一种确定的违法成本。至于提高司法效率(与立法的范围相对应)就比较困难。首先,它受制于违法行为被查出的可能性大小,其次,被查出的违法行为受惩罚力度的大小。如果社会查出违法行为的可能性很大,而后的处罚力度就比较容易掌握;而如果社会的审查力量有限,同时,审查的效率又较低,导致违法行为被查出的概率较低,若与此同时,社会对违法的惩罚力度被各种因素削弱(现实生活中的有法不依,执法不严)。这样,尽管确定的违法成本很高,但违法者预期的成本并不高、致使违法行为最终得不到有效的制止。

例如,假定法律对贪污 1 千元的行为将处以 5 千元的罚款,即贪污 1 千元确定的违法成本为 5 千元。如果贪污行为被查出的概率仅为30%,同时,贪污者又可以通过各种途径(如人情关系网) 使罚款降为2 千元,那么,贪污1 千元的预期违法成本为 ϵ 百元($2 \times 30\%$),预期净收益为 4 百元。此时,贪污行为是理性的选择。

就目前而言,我国对违反财经法令法规行为的打击力度可以说年年在加码,而实际执行结果要大打折扣。正如财政部会计司司长冯淑萍在一次讲话中说:"刑法规定偷税一万元就判刑,可每年大检查查出 100 多亿元,没听说判了几个人。有的地方都有些庸俗化了,屡查屡犯,查出来是你的,查不出来是我的。"这种现象至少可以说明我国在处罚违法违规行为的方面是低效的。而这种低效便造成了违法者预期的违法成本很低。精明的违法者在选择违法时是根据预期的违法成本,而不是确定的违法成本。当违法的收益大于这种违法的预期成本时,制造虚假会计信息等违法行为便是"较合算"的选择。

我们认为,尽管今天的虚假会计信息蔓延有体制上的原因,会计人员管理制度的创新有助于抑制其蔓延,但会计人员管理制度本身只能降低会计立法与司法的成本,并不能取代立法与司法效率。因而,治理虚假会计信息的制度选择,一方面应从立法上保证确定的违法成本大于违法收益,另一方面,司法上应从违法被查出的概率和惩罚的力度两方面确保预期的违法成本也大于违法收益。而当司法效率提高后,如果已能使违法成本高于违法收益,行为人便主动放弃了选择违法,虚假会计信息便得到了有效治理。

五、结束语

会计人员服务于企业、听从企业领导人的指挥本身并没有错,但它又客观上造成了企业领导人操纵会计行为的弊端。我们认为,这种弊端的出现的原因: 一是目前的制度环境使会计人员的个人利益完全依附于特定的企业,当企业领导人要求会计人员合谋制造虚假会计信息时,由于退出共谋成本巨大,这样会计人员为减少可能的损失而不得不冒险承担违法成本;原因之二是目前立法与司法的效率较低,缺乏足够的威慑力,致

使违法的收益大于了违法的成本。在这种情况下,企业领导人产生了制造虚假会计信息谋利的动机,基于同样的原因,会计人员才宁愿以承担违法成本去减少不参与共谋可能带来的损失。

会计委派制使委派会计利益与其所服务的企业相分离,消除会计人员退出共谋的成本,帮助会计人员改变被动参与共谋的处境。但从本质上看,会计委派制并没有从根本上制止制造虚假会计信息的源,而只是通过增加两者合谋的成本阻碍企业领导人向委派会计人员发出制造虚假会计信息的命令。尽管会计委派制已在实践中取得了一些成果,我们仍很难推定把会计人员与企业强行分离以阻止虚假会计信息产生是"帕累托有效率"的。

实践中,实施会计委派制的方式不一,有的是委派会计负责人,有的是统管统聘会计人员,但不管形式如何,它们的制度目标是一致的,所使用的手段也大致相同,并且,政策起作用的内在机理也是一样的。总体上来说,统管统聘会计人员在革除原有会计人员管理体制弊端上尚不如委派会计负责人彻底,因而,本文对委派会计负责人的分析同样有助于分析会计人员统管统聘。

注释:

会计人员拒绝合谋的后果是将可能受到企业领导人的打击报复,这种打击报复可能是潜在的,因而仅是一种风险。会计人员避免损害的途径有两条:一是寻求法律保护,而目前的法律采用的是"法定主义",不可能对所有的损害行为作出限定,同时,更不可能对损害的风险作出限定;二是退出企业或岗位,由于利益无法分离,因而,退出成本巨大。上述两点决定会计人员很难拒绝企业领导人制造虚假会计信息的命令。

我们之所以称之合谋,是因为不管出于何种原因(是积极主动还是被迫无奈),会计人员至少是清楚制造虚假会计信息是违法违纪的,并且,客观上讲,虚假会计信息终究是出于会计人员之手,也就是说他选择了与有关人员共同制造。

成本的充分有效是指企业领导人不愿为制造虚假会计信息而支付这种成本,即可能获得的收益小于这种成本。同时也假定企业领导人 不选择其他途径来规避这种成本。

实际上, 委派的人员已很多, 包括厂长、党委书记, 副厂长以及总会计师, 连财务负责人的聘用也得征得主管部门的同意。

关于犯罪行为的原因论、传统理论有社会学理论、生物学理论以及精神病学和心理学理论等。而"白领犯罪"的概念出现对那种历来认为造成犯罪的根源只能解释为异因素在起作用的观点提出了挑战。与此不同的是,经济学家把犯罪看作一种"产业",它的生产水平(或称活动水产)取决于相应的违法收益与违法成本,犯罪率取决于风险与收益的命题通常也被称为"威慑假说"。我们认为,尽管经济学家的观点尚有待在实践中进一步完善,但用收益与成本来分析当前制造虚假会计信息等违法违纪行为有可取之处。

尽管会计委派制已取得了一定的效果,但如果社会把推行会计 委派制的资源用于其它治理方法,或许能取得更好的效果; 从另一方面 看,会计委派制可能降低企业效率以及增加社会成本等因素尚未被人 们充分认识,因此,现有的评价不能算是全面客观的。

> (作者单位: 西南财经大学 成都 610074) (责任编辑: 余玉苗)